创新水利设施投融资模式 推动重大水利工程建设

马可选 邓振冰

随着绍兴经济社会发展,优质水资源供需矛盾日益突出。2022年,绍兴市委、市政府启动镜岭水库工程建设,积极推动汤浦水库发行基础设施REITs(不动产投资信托基金),筹措镜岭水库建设资本金,一体谋划、同步推进REITs申报和镜岭水库项目建设。

2024年11月8日,全国水利基础设施REITs第一单,银华绍兴原水水利封闭式基础设施证券投资基金(简称"银华绍兴原水水利REIT")在深圳证券交易所成功敲钟上市。

净回收资金将用于镜岭水库工程建设资本金,目前第一期3.38亿元已用于镜岭水库建设。镜岭水库工程建设工期4年,2028年建成后又可作为绍兴原水REITs后续扩募资产,从而形成"资产—REITs—资金—投资—资产"的完整资金链条,率先走出了一条水利投融资改革新路径。

11月28日,全国水利投融资改革工作推进会在绍兴举行。在水利部深化水利改革领导小组办公室的组织下,各省水利系统代表实地考察了浙江汤浦水库REITs申报发行经验做法及水库情况,并就水利投融资改革探索作经验交流。



全国首单水利REITs发布 探索投融资新模式

11月8日上午9时30分,深交所。 半随着敲钟声,银华绍兴原水水利REIT 在深圳证券交易所成功敲钟上市,标志 着全国水利基础设施REITs第一单正 式落地,为水利领域基础设施投融资开 辞了一条全新路径。该项目融资主要 用于保障国家重点水利工程镜岭水库 建设。

REITs诞生于1960年代的美国,经过多年发展,全球已有超900只REITs产品在40余个国家和地区的证券交易所公开交易,市场规模约为2万亿美元,资产范围包含产业园区、办公物业、住宅公寓数据中心等。

REITs可以盘活存量资产,降低政

府负债,减轻财政压力,吸引更多的社会资本参与到水利工程投资中。此外, REITs的发行,也可以促进基础设施产权明晰,规范水利工程运营管理。

自2020年4月中国证监会、国家发展改革委推出基础设施REITs试点以来,REITs市场呈蓬勃发展之势,发行范围扩展至13大行业,发行规模超1300亿元,盘活存量资产、带动新增投资作用得到市场普遍认可。

"拓宽多元化投融资渠道,健全重大基础设施建设协调机制,绍兴原水水利REIT有示范意义,可以改变水利基础设施建设主要依靠财政投入的现状,调动社会资本投资积极性。"在深

库用 经济 一定 金绍 兴市 中,共和国 16.9

银华绍兴原水水利REIT在深交所上市

交所绍兴原水水利REIT发布现场,国家发展改革委固定资产投资司有关负责人表示。

绍兴原水水利 REIT 的底层资产 是位于绍兴市上虞区的汤浦水库原 水。汤浦水库是一座集供水、防洪、灌 溉和改善水环境等功能于一体的大 (2)型水库,担负着为绍兴市越城区、 柯桥区、上虞区和宁波下辖慈溪市城 乡居民饮用水源的保障重任,水质常 年达到国家Ⅱ类地面水标准以上。 2014年至今,年平均供水量超3亿立 方米 近3年营业收入均2亿元以上。 "基础设施领域不动产投资信托基金 对项目运营收益有较高要求,汤浦水 库用户需求相对刚性,运营不容易受 经济波动的影响,在预期收益上具有 一定吸引力。"绍兴原水水利REIT基 金经理林卉分析。

作为汤浦水库的运营管理单位,绍 兴市原水集团从2021年起筹备发行该项目。今年10月,基金共募集资金 16.968亿元。

在全国水利投融资改革中,绍兴为何能拔得先机?绍兴原水集团相关负责人介绍说,在绍兴各级政府的支持下,汤浦水库是最早完成项目确权划界,固定资产投资管理手续的水利工程之一。"国内大部分水库还属于事业单位性质,缺乏市场化运作的动力。"这位负责人介绍说。

2022年4月27日,绍兴市镜岭水库工程建设领导小组第一次会议,研究决定开展汤浦水库公募REITs试点工作。

随后,由绍兴市政府牵头建立专班,协调发改、财政、自然资源、生态环境、建设、水利、国资委、金融监管、政务服务、税务等相关部门和绍兴市柯桥区、上虞区,推进汤浦水库发行公募REITs工作。

在多方共同努力下,最终银华绍兴 原水水利REIT成为全国水利基础设施

由于水库为保证人民群众用水和 防洪等多种公益性事业的重大国有资 产。在创新融资的同时,如何保障群众 用水安全和国有资产权益,一直是各方 的首要考虑。

浙江省水利厅相关负责人介绍说,如果将汤浦水库比作盆,此次上市的资产就是盆中之水,也就是供水的收益。汤浦水库的调度、运行和管理始终由政府主导,防洪效益始终摆在第一位。

据了解,在基金上市之前,包括绍 兴市原水集团在内的3家原始权益人 已签署一致行动协议,共认购51%的 基金份额,以此确保水库后续的经营 决策不变样、不走形。同时,为了保护 投资者利益,相关方面还提前剥离了 部分非供水资产,让汤浦水库上市更 "纯净"。



镜岭水库前期工程施工现

高标准快进度 镜岭水库全面施工

时不我待,镜岭水库以细化到周的工作进度,高效推进工程建设。

今年4月7日,浙江镜岭水库工程 可研报告获得国家发展改革委正式批 复,进入全面启动程序。

在得到批复后,镜岭水库根据国家 发展改革委相关要求,多次召开研讨 会,细化标准。6月29日,镜岭水库工 程初步设计报告获得水利部批复。从 国家发展改革委批复到水利部获批,仅 用83天时间,至此镜岭水库进入正式 施工阶段。

7月31日,用林申请通过国家林业和草原局审核,取得使用林地审核同意书,浙江镜岭水库工程全部18项前期专题均顺利完成。

据了解,镜岭水库项目从绍兴市指挥部成立至初步设计报告批复,仅历时2年2个月,较省内同类水库进度快4年多。"能有如此迅速的进度,除了自身努力之外,与近年来中央、省级相关部门重视水利工程,优化审批流程有着密不可分的关系。"镜岭水库相关负责人介绍说。

镜岭水库在严格遵守审批流程规范 的前提下,抢抓工程进度,倒排时间节 点,对一些前期工程进行了预备施工。

后月17日,位于新昌县澄潭江镜岭镇西溪村段的镜岭水库坝下进场道路施工现场,挖掘机、打桩机紧张作业。坝下进场道路总长1145米,是镜岭水库工程两个施工准备项目之一,包括635米的永久道路、125米的施工临时道路、250米的桥梁、135米的隧道等。如今,完成桥梁桩基,部分道路挡墙、预制梁板也已建设完成。与此同时,位于嵊州长乐镇的镜岭水库输水隧洞石井支洞也已经开始施工。

前期工程如火如荼进行的同时,主体工程等核心工作的招标也接近尾声。经过多轮修订完善工程招标(采

购)计划表,镜岭水库已经完成主体工程土建施工项目招标工作。移民监理、公寓房建设、数字孪生等工程配套标的也基本完成。全力保障主体工程全面开工建设。

移民工作,是水库工程前期建设的 重头戏,在新昌当地政府的全力配合下, 镜岭水库的移民工作也在有序推进。

资料校对、审核、复核、签字…… 11月10日,在镜岭水库移民安置现场 指挥部内,随着镜岭镇竹潭村最后一户 移民在工作组的陪同下完成签约,镜岭 水库移民安置第一批行政村100%完成签约,涉及2412户共5544人。

签约工作的圆满完成,离不开广大 移民群众的密切配合,也离不开全体工 作人员的辛勤付出。为了更好地完成 水库移民,绍兴市、县两级建立镜岭水 库建设安全稳定工作联动机制,成立并 启用"共享法庭"镜岭水库建设服务 站。7月20日,新昌县组织召开浙江 镜岭水库移民安置工作动员大会,并正 式出台《新昌县浙江镜岭水库移民安置 办法》及相关配套政策。10月1日,正 式开启首批移民安置签约工作,自签约 工作启动后,新昌县镜岭水库移民安置 指挥部、镜岭镇、各移民安置工作组全 面学习移民安置政策,主动关心服务移 民群众,帮助移民算好经济账、发展账、 长远账,推动签约工作快速平稳进行。 最终于11月10日完成了首批行政村

在房屋动迁签约的同时,镜岭水库移民青苗签约工作也在紧张进行中。镜岭水库移民安置指挥部会同镜岭镇提前设计好青苗签约操作流程和注意事项,制作相关协议模板,早早做好相关准备。

如今,镜岭水库第二批水库移民即将进入准备阶段,水库主体工程也进入正式施工阶段。



(本版图片由绍兴市镜岭水库建设运行中心、绍兴市原水集团有限公司提供)